

Колхозник

Орган Олонцкого РК КП(б) КФССР и Райсовета депутатов трудящихся

XVI г. издания
№ 73 (1305)

Воскресенье,
5 октября
1947 года
Цена 15 коп.

Товарищи колхозники и колхозницы!

Начался осенне-зимний лесозаготовительный сезон. Организованно выйдем в лес и своей стахановской работой обеспечим выполнение государственного плана лесозаготовок.

МНОЖИТЬ РЯДЫ ПЕРЕДОВИКОВ ПРЕДОКТЯБРЬСКОГО СОРЕВНОВАНИЯ

Приближается славная годовщина—30-летие Октябрьской социалистической революции. Советский народ готовит великому празднику достойные подарки. Развернувшееся в районе предоктябрьское социалистическое соревнование приносит все новые и новые победы на трудовом фронте.

Сегодня трудящиеся района узнают из газеты о замечательной победе ильинских лесопильщиков, завершивших годовой производственный план. Успешно выполняет свои предоктябрьские социалистические обязательства коллектив Видлицкого промкомбината, перевыполнивший сентябрьский план и план третьего квартала в целом.

Десятки рабочих, трактористов уже работают в счет плана 1948 года — третьего года сталинской пятилетки. Честь и хвала передовикам социалистического соревнования, самоотверженным борцам за послевоенную пятилетку.

Наряду с передовыми предприятиями есть еще и отстающие, где производственный план выполняется плохо. Это в первую очередь относится к предприятиям промышленной и инвалидной кооперации. Олонцкая разнотельная артель выполнила годовой план всего на 40,4 процента, а артель инвалидов — на 40 процентов. Неудовлетворительно работает Олонцкий райпромкомбинат, выполнивший годовой план на 73 процента.

Причины отставания этих предприятий зависят в основном от самих руководителей, которые не сумели добиться четкой работы своих коллективов. Социалистическое соревнование не приняло здесь массового характера и принятые обязательства не подкрепляются практическими делами. В райпромкомбинате больше 50 процентов рабочих не выполняют норм выработки. Крайне низка производительность в промысловых артелях. Опыт стахановцев производства не пропагандируется. И если к этому добавить слабую трудовую дисциплину и плохую организацию труда, то становится совершенно ясным, почему эти предприятия позорно отстают с выполнением плана.

Задача сейчас состоит в том, чтобы всемерно распространить опыт передовиков, сделать их достижения достоянием всех трудящихся. Наша обязанность добиться того, чтобы все предприятия, все колхозы и МТС района выполнили свои обязательства к всенародному празднику. Для этого нужно добиваться коллективной стахановской работы смен, цехов, в целом предприятий.

Выше знамя предоктябрьского социалистического соревнования! Ни одного отстающего предприятия, колхоза и МТС!

С честью выполним обязательства, данные Родине к славному 30-летию советской власти!

ДОСТОЙНО ВСТРЕТИМ 30-Ю ГОДОВЩИНУ ОКТЯБРЯ! Сделаем успехи передовых коллективов достоянием всех соревнующихся! Утроим усилия! С честью выполним обязательства, данные Родине!

Ильинские лесопильщики выполнили годовой план

Ильинские лесопильщики одержали новую производственную победу. 4 октября Ильинский лесозавод завершил годовой план по выпуску пиломатериалов. Обязательство, принятое коллективом завода к 30-летию советской власти, выполнено на месяц раньше срока.

Передовики предоктябрьского социалистического соревнования — рабочие цеха сырья Василий Павлович Ананьев, Дмитрий Николаевич Кинниев и Мария Артамонова, первыми выполнившие свой годовой производственный план,

сейчас работают в счет плана 1948 года. Каждый из них уже выработал в счет будущего года от 10 до 67 норм.

На заводе насчитывается 20 стахановцев, выполнивших уже десятилетний план. Среди них столяр Павел Никитич Чеглаков, рамщики Алексей Андреевич Рягоев, Анна Петровна Моружева и другие.

К 7 ноября рабочие обязались дать сверх годового плана около 3 500 кубометров пиломатериалов.

Д. ЛЕНСКИЙ,
директор лесозавода.

План III квартала перевыполнен

Видлицкий промкомбинат в последнее время улучшил работу и это сказалось на выполнении производственной программы. Сентябрьский план комбинат перевыполнил на 10 процентов, а в целом план 3 квартала выполнен на 116,8 процента.

Мастера — стахановцы столярного цеха отец и сын Павел Николаевич и Николай Павлович Федотовы освоили

выпуск канцелярских шкафов и двухтумбовых письменных столов и сейчас приступили к массовому их производству.

В цехах комбината с каждым днем ширится соревнование в честь 30-летия Октября. Рабочие механического цеха под руководством Гаппоева и Ананьева на 6 дней раньше срока закончили ремонт оборудования. К 7 ноября коллектив комбината

обязался выполнить заказ спортивного оборудования — изготовить 400 штук шведских стенок и 200 лестниц.

Одновременно с производственной деятельностью на комбинате ведется строительство. Вновь построены две дополнительные сушилки, начато строительство лодочного цеха, который будет готов к 5 декабря.

В. АНИКИЕВ,
директор промкомбината.

ПЕРЕДОВЫЕ ЦЕХА РАЙПРОМКОМБИНАТА

Наилучших показателей в предоктябрьском социалистическом соревновании добились рабочие гончарного цеха и мастерской бытового ремонта Олонцкого райпромкомбината.

План третьего квартала по

выпуску гончарной посуды выполнен на 105 процентов. Систематически перевыполняют нормы рабочие этого цеха Екатерина Михайловна Лукина и Мария Михайловна Тарасова.

Коллектив бытовой мастер-

ской, где заведующим т. Фрейдин первого октября завершил выполнение годового плана и обязался к 7 ноября перевыполнить план на 20 процентов. Отлично работает здесь слесарь Ойво Иванович Лехто.

Ф. ЗАХАРОВ.

Кандидаты на районную сельскохозяйственную выставку

Знатные животноводы

Мария Антоновна Бойкова по праву считается лучшей телятницей в колхозе „17-я годовщина Октября“, Куйтежского сельсовета. В этом году она вырастила 14 телят, не допустив падежа.

Заботливо ухаживает за телятами Анастасия Петровна Лопухина из сельхозартели „Дружба“, Рыпушкельского сельсовета. Все закрепленные за нею 17 телят находятся в хорошей упитанности.

Много лет работает дояркой в колхозе имени Сталина, Олонцкого сельсовета, Елена Алексеевна Степничева. В 1947 году она получила от 9 коров 9 телят и всех их сохранила.

За хорошие показатели в работе колхозные животноводы Бойкова, Лопухина и Степничева утверждены кандидатами на районную сельскохозяйственную выставку.

ЛУЧШИЕ КОМБАЙНЕРЫ

Комбайнерка Олонцкой МТС Любовь Ивановна Филиппова убрала на северном комбайне 87 гектаров хлеба, при плановом задании 80 гектаров.

Хорошо работал в это лето и комбайнер этой же машинно-тракторной станции Нико-

лай Алексеевич Паншин, который убрал на своем комбайне 86 гектаров хлеба.

Выставочная комиссия, рассмотрев личные заявления и материалы передовых комбайнеров, утвердила тт. Филиппову и Паншина участниками районной сельскохозяйственной выставки.

Они сдержали свое слово

МАСТЕРА ВЫСОКИХ УРОЖАЕВ

137 пудовый урожай озимой ржи

Наше звено с честью выполнило обязательство, данное товарищу Сталину, и вырастило в этом году высокий урожай озимой ржи. С площади 10,46 гектара намолочено 23,047 килограммов ржи, что составляет в среднем по 137 пудов с гектара.

Е. ЕВДОКИМОВА,
звеньевая колхоза „Заря“,
Тукенинского сельсовета.

Намного больше, чем намечалось

Члены сельхозартели „Красный Путиловец“, Олонцкого сельсовета, получили в нынешнем году урожай значительно выше намеченного в обязательстве. Было намечено собрать в среднем с 19 гектаров по 12,3 центнера озимой ржи с гектара, а собрали по 18 центнеров.

М. ДЕМИДОВА,
бригадир колхоза.

Урожай больше 18 центнеров

Славно поработали в этом году члены сельхозартели „Борьба“, Рыпушкельского сельсовета. Земля щедро вознаградила наши труды. На колхозных полях вырост обильный урожай хлеба. Правильная организация уборочных работ, борьба с потерями позволили нам своевременно убрать, заскородовать и обмолотить зерновые.

Слово, данное Родине кол-

хозники нашей артели сдержали. Об этом убедительно говорят показатели по урожайности. Озимая рожь с площади 35 гектаров дала средний урожай 18,9 центнера с гектара, а яровая пшеница — 18,39 центнера, при обязательстве ржи и пшеницы 12,5 центнеров с гектара.

И. НИКИФОРОВ,
председатель колхоза

По 19,4 центнера яровой пшеницы

Плановая урожайность пшеницы для моего звена была определена в 1947 году 11 центнеров с гектара. Посоветовавшись с членами звена и подсчитав все возможности, мы решили вырастить по 16 центнеров с гектара.

Полученные результаты превзошли все ожидания. Сейчас мы можем с гордостью заявить, что обязательство по

урожайности звено не только выполнило, но и перевыполнило. С каждого гектара намолочено по 19,4 центнера добротной пшеницы. Такой урожай мы получили со всей закрепленной за нами площади в 8 гектаров.

М. МАКСИМОВА,
звеньевая колхоза „Заря“,
Тукенинского сельсовета.

В помощь агитатору

Карелия за 30 лет советской власти

2. Карелия в годы социалистического строительства

В первые же дни Советской власти Совет Труда и Обороны республики, по инициативе В. И. Ленина, намечает программу экономического подъема Карелии. 26 июня 1921 года было принято специальное постановление за подписью В. И. Ленина о развитии лесозаготовок, лесопиления и лесозащиты в Карелии. Было запроектировано строительство гидроэлектростанции и бумажно-целлюлозного комбината в городе Кондопоге, намечены разведывательные и изыскательские работы по строительству заводов на местных сырьевых ресурсах.

В 1924 году Карелию посетил Председатель ВЦИК Михаил Иванович Калинин. Его руками был заложен первый камень в строительство Кондопожского бумкомбината и гидроэлектростанции — первых социалистической индустриализации Карелии.

Бурное развитие за годы советской власти получает промышленность республики. В 1913 году вся промышленность Карелии дала валовой продукции немногим более, чем на пять миллионов рублей. В 1912 г. в Олонецкой губернии числилось 49 фабрик и заводов, большая часть которых представляла собой мелкие кустарные предприятия с единицами рабочих. В 1940 году промышленность республики дала продукции на 360 миллионов рублей. В Карелии были построены десятки новых предприятий по переработке леса, верудного сырья, рыбы и т. д. За годы двух сталинских пятилеток в промышленности было вложено один миллиард девяносто два миллиона рублей.

К 1940 г. энергетическая мощность народного хозяйства республики увеличилась более чем в 50 раз в сравнении с дореволюционным (1913 г.) уровнем.

Лесная промышленность — ведущая отрасль народного хозяйства республики.

К 1940 году объем лесозаготовок в республике в 6 раз превысил уровень 1913 года. В три раза возросло лесопиление.

В 1924 году все лесозаводы Карелии дали всего лишь 270 тыс. кубометров пиломатериала. Через 10 лет страна получала от Карелии один миллион сто семьдесят пять тысяч кубометров пиломатериалов.

До революции в Карелии вывозка леса производилась гужевым транспортом.

Только во второй пятилетке объем механизированной вывозки (в сравнении 1940 с 1932 годом) увеличился в 19 раз.

К 1941 г. в лесах Карелии было построено 76 километров ширококолейных, 234 узкоколейных, 240 автомобильных и 254 километра тракторных дорог.

Лесная промышленность быстро

оснащалась техникой. Перед Отечественной войной лесные предприятия обескураживали 19 паровозов, 2 мотовоза, 191 трактор, 538 автодerrickов, 213 автомашин, 31 пароход и 6.600 лошадей. В республике было создано 47 механизированных лесопунктов.

Все больший и больший удельный вес в промышленности Карело-Финской ССР занимает производство бумаги и целлюлозы.

Сеgezский бумкомбинат, построенный в невиданно короткий срок в годы второй пятилетки, по праву занимает одно из первых мест в Советском Союзе.

Его мощность до Великой Отечественной войны составляла одну треть всех мощностей СССР по сульфатной целлюлозе и 74 процента по выпуску бумажных мешков.

Кондопожский бумкомбинат перед войной довел свою производственную мощность по выпуску газетной бумаги до 71,5 тысячи тонн в год.

Широкое развитие получила молодая горноперудная промышленность республики.

Чунские горные разработки до войны давали до 49,8 тысяч тонн полево-шпатного сырья.

Кондопожский пегматовый завод, вступивший в строй действующих предприятий в 1938 году, в первой половине 1941 года дал заводам-потребителям страны 12.600 тонн молотого пегматита.

Сельское хозяйство в дореволюционной Карелии влиало жалкое существование. Неурожаи и голод вечно сопутствовали карельским крестьянам. 82,4 проц. всей площади частновладельческой земли находилось в руках 55 хозяев. Известные в бывшей Олонецкой губернии братья Беляевы владели 1.660 десятинами, священник Шелтозерско-Бережний волости Олховский имел 1.357 десятин. В то же время крестьяне южных волостей Карелии имели по две десятины пашни на двор. В северных же районах крестьянский надел достигал лишь 0,15 десятины.

Статистики подсчитали, что до революции в Карелии насчитывалось 30 тысяч сох, 25 тысяч деревянных боров, 35 тысяч кос-горбуш. Низкий уровень земледелия исключал возможность получения высоких урожаев. В 1913 г. средняя урожайность зерновых, наиболее урожайной части бывшей Олонецкой губернии, составила 6 центнеров с гектара. В 1939 г. средний урожай зерновых в колхозах Карельской АССР составил 11,2 центнера с га.

Великая Октябрьская социалистическая революция ликвидировала помещичье землевладение и передала землю карельскому трудовому крестьянству.

Крестьяне, объединенные в кол-

хозы, стали строить новую жизнь. Советская власть снабдила колхозную деревню передовой техникой, минеральными удобрениями.

В 1940 году в республике работало 38 машино-тракторных станций, которые имели 637 тракторов, 850 тракторных плугов, свыше 100 тракторных севалок, 157 сложных молоталок, 63 комбайна, свыше 300 других сельскохозяйственных машин и орудий, 113 грузовых автомашин.

Сельскохозяйственные работы в полеводстве колхозов были механизированы до 40 процентов, а пахота — до 45 проц. На колхозных и совхозных полях работало свыше 700 тракторов.

Наши колхозы имели перед войной 26.592 лошади, 41.470 голов крупного рогатого скота, 14.037 овец, 9660 свиней. В личном пользовании колхозников находилось 26.500 голов крупного рогатого скота, 40.114 овец и коз, 11.430 свиней.

До Октябрьской социалистической революции трудящиеся России были закрыты почти все пути к знаниям, к образованию. Вот как выглядело «народное» образование в Карелии накануне Октябрьской революции. В городах Олонецкой губернии было 2 гимназии, 8 училищ, епархиальное и духовное училища, 2 двухклассных училища.

Школой было охвачено едва 47,2 процента детей школьного возраста.

На народное образование в Олонецкой губернии в 1913 г. расходовалось по 1 руб. 33 коп. на душу населения.

Грамотность населения Карелии составляла по переписи 1910 года 26,6 проц., а среди женщин — 12,2 проц. Среди карел грамотность составляла всего лишь 13 процентов.

Советская власть широко открыла двери трудящимся к образованию, знаниям, культуре. Накануне войны в республике работало 692 школы, количество учащихся по сравнению с 1916 годом выросло в них в пять с лишним раз.

Трудящиеся республики получили доступ в средние и высшие учебные заведения. В 1940 году в Петрозаводске был открыт Государственный Университет, работали Педагогический и Учительский институты, Институт культуры и языка и пятнадцать различных техникумов. За годы советской власти эти учебные заведения подготовили и выпустили сотни высококвалифицированных педагогических и научных работников, а также специалистов для разных отраслей народного хозяйства нашей республики.

В 1932-33 гг. в Карелии было введено всеобщее обязательное обучение.

МЕЖДУНАРОДНЫЙ ОБЗОР

В центре внимания мировой общественности попрежнему остаются предложения советского правительства, сформулированные в речи А. Я. Вышинского на сессии Генеральной Ассамблеи. Это не случайно. Глава советской делегации выразил позицию СССР по самой важной проблеме в современной международной жизни — проблеме сохранения и упрочения мира. Вышинский с трибуны сессии Генеральной Ассамблеи предложил от имени страны, спасшей прогрессивное человечество от фашистского порабощения, обуздать поджигателей войны, пресечь их преступные прожекты.

Вопрос о борьбе с поджигателями и пропагандистами войны настолько назрел, что Генеральный комитет, обсуждавший повестку дня сессии Генеральной Ассамблеи, единогласно решил включить его в повестку дня.

Известно, что на прошлой сессии Ассамблеи советская делегация внесла предложения о всеобщем сокращении вооружений и запрещении атомного оружия. Предложения были приняты единогласно, однако некоторые державы сделали все необходимое для того, чтобы они не были осуществлены. Поэтому эти предложения снова и с большей основой поставлены на этой сессии Генеральной Ассамблеи, ибо с точки зрения коренных интересов всех народов нет более важной проблемы, чем проблема борьбы за мир.

Предложение советской делегации, призывающей объявить уголовным преступлением пропаганду новой войны свидетельствует о том, что советская делегация вполне сознает опасность, представляемую поджигателями войны. Но вместе с этим оно говорит о силе подлинных сторонников демократического мира, способных дать решительный отпор агрессорам.

Зачастую защитники под-

жигателей войны прикрываются ссылками на свободу слова и свободу печати. Представитель Англии Макнейл, угодливо защищая позицию Маршалла, заявил: «В свободном государстве каждый гражданин свободно высказывает свое мнение». Эти фальшивые ссылки на свободу печати опрокинул неопровержимой логикой своего заявления А. Я. Вышинский на пресс-конференции, состоявшейся 26 сентября в Нью-Йорке.

«...Наши предложения о том, чтобы запретить под страхом уголовного наказания пропаганду и подстрекательство к войне, — говорит глава советской делегации, — вполне совместимы со свободой печати, подобно тому, как совместимы со свободой печати законы, которые запрещают торговлю женщинами, детьми, работорговлю, распространение порнографических и тому подобных безнравственных произведений. Ссылки на свободу печати, ссылки на то, что, как заявил Макнейл: «В свободном государстве каждый гражданин свободно высказывает свое мнение», не могут быть терпимы в отношении таких мнений, которые заключаются не в чем ином, как в призыве к новой войне, как в разжигании новой войны, как в подстрекательстве к новой массовой человеческой войне».

Из этого следует, что до тех пор, пока существуют условия для безнаказанной пропаганды войны, до тех пор решение всех международных вопросов будет связано с большими трудностями. Подобного рода безнаказанность поощряет империалистическую политику. Осуществление советских предложений свяжет подстрекателей новой массовой человеческой войны, объединит силы великих и малых народов для поддержания международного мира и безопасности.

В. МИХАЙЛОВ.



Не выдают квитанций

Многие колхозники Туксинского сельсовета уже полностью рассчитались с государством по молокопоставкам. Но Туксинский приемный пункт до сих пор задерживает выдачу квитанций. Зав. приемным пунктом Тимофеева молоко принимает, а квитанций не выдает.

На неоднократные требования колхозников она отвечает: «квитанций не будет». Директор райзаготконторы мясомолпрома т. Коновалов и уполномоченный т. Калинин должны заинтересоваться новыми порядками Туксинского приемного пункта.

И. ЭСКЕЛИН.

Ответственный редактор Г. БЕРКОВСКИЙ.

ОБЪЯВЛЕНИЕ

Почтовые отделения производят регистрацию радиоприемников. Граждане, имеющие радиоприемники, должны зарегистрировать их в десятидневный срок после приобретения. Абонентная плата взимается почтовыми отделениями за любой срок, но не менее, чем за квартал вперед.

Плата за приемники с питанием от электросети — 36 рублей в год и за батарейные — 24 рубля в год. Лица, просрочившие со взносом абонентной платы и несвоевременно зарегистрировавшие приемники, подвергаются штрафу.

КОНТОРА СВЯЗИ.

ПО НАШЕЙ РЕСПУБЛИКЕ

ВОССТАНАВЛИВАЕТСЯ ФАНЕРНЫЙ КОМБИНАТ

Лахденпохья. На восстанавливаемом фанерно-лесопильном комбинате вступили в строй механический цех, электростанция и цех строительных деталей.

Коллектив восстановителей борется за то, чтобы к 30-летию Октября — на полтора месяца досрочно сдать в эксплуатацию ТЭЦ и двухрамный лесопильный завод.

ЗАКРЫТИЕ ЛЕТНЕГО СПОРТИВНОГО СЕЗОНА

Закрылся летний спортивный сезон. Он ознаменован новыми победами физкультурников Карело-Финской ССР. Чемпион республики по велосипеду Федор Терентьев занял второе место в соревнованиях на первенство команд Советской армии. Боксер Виктор Звон на всесоюзных соревнованиях по боксу занял второе место среди группы юношей в среднем

весе. Бегуны Борис Ульянов и Клавдия Александрова вошли в первую пятерку победителей среди юношеских команд на всесоюзных соревнованиях по бегу на короткие дистанции.

За лето установлено 50 республиканских рекордов.

Кубок республики завоевала команда окружного дома офицеров.

ПЧЕЛОВОДСТВО В КАРЕЛИИ

В колхозах республики закончился осенний медосбор. Собрано меда на 60 процентов больше прошлогоднего.

Колхоз имени Папанова, Олонецкого района, получил от 62 ульев свыше двух тонн меда.

К концу пятилетки пчеловодство в республике примет массовый характер. Пасеки будут иметь колхозы 17 районов, и ежегодный сбор меда и воска составит около 100 тысяч килограммов.

(КарелфинТАГ).